

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Ван Цзинтин на тему: «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03. – экономическая социология и демография

Актуальность диссертационного исследования обусловлена потребностью изучения социальных условий и предпосылок, механизмов и результатов воспроизводства населения общества. В этих условиях теоретически и практически значимым становится эконом-социологический анализ особенностей формирования бюджета различных групп людей. Поэтому диссертационное исследование Ван Цзинтин, выполненное по теме «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае», является актуальным.

В методологическом отношении диссертационное исследование опирается на отдельные положения теорий благосостояния (А. Пигу, В. Парето, К. Маркс и др.) и социального неравенства (Э. Дюркгейм, К. Маркс, М. Вебер, Т. Парсонс и др.), концепции социального и культурного капитала (П. Бурдьё) и различных форм капитала (В.В. Радаев), отдельные положения и выводы китайских ученых (Ли Пин, Чжан Лю, Пан Хуньянь, Ян Баою, Лю Юань, Ли Цзе Сун, Ван Фан, Хуан Лифан, Чен Пенджу и др.).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения диссертации, выводы и рекомендации достаточно полно аргументированы и обоснованы. Фундаментом работы является анализ широкого круга теоретических материалов, а также анализ статистических данных официальных источников КРН. Выводы диссертационного исследования, касающиеся стратегий формирования бюджета пожилых людей в Китае, опираются также на эмпирическое социологическое исследование, а поэтому имеют не только научное, но и практическое значение. Достоверность научных положений в целом не вызывает сомнений, поскольку работа представляет собой единство теоретического подхода, эмпирических данных и научно-обоснованных выводов. Структура диссертационной работы отражает логику решения задач, поставленных в работе автором.

Сделанные выводы и рекомендации не являются бесспорными и окончательными, однако их учет в деятельности органов государственного управления Китая способен повысить эффективность работы по разработки соответствующих социальных программ.

Основные результаты исследования и их научная новизна

Важным научным результатом диссертационного исследования, определяющим и его новизну, и его значимость является то, что автор расширяет существующие представления о процессах, связанных с формированием бюджета пожилых людей в Китайской Народной Республике, показав, что в своей основе это формирование является зоной ответственности государства, бизнеса, пожилых людей и их социального окружения.

№ 09/2-02-514 от 29.09.2020

Отсюда следует вывод, что эконом-социологическое исследование формирования бюджета пожилых людей не должно ограничиваться лишь изучением структуры доходов населения, требуется включение в качестве объекта изучения механизм социально-экономического взаимодействия различных субъектов этого взаимодействия. Иначе не совсем понятными остаются ни технология формирования бюджета, ни стратегии его оптимизации в условиях социально-экономического поведения населения.

Данный результат, на мой взгляд, определяет достаточный уровень качества представленного Ван Цзинтин диссертационного исследования.

В числе *положительных характеристик* диссертации представляется необходимым отметить и другие ее достижения, претендующие на элементы новизны:

- выделены территориальные условия жизнедеятельности населения в Китае (различия в уровнях жизни в городе и деревне, имущественная дифференциация, различия в расходной части семейных бюджетов);

- выявлена проблема неравенства в реализации принципа взаимной социальной ответственности в функционировании института государственного пенсионирования;

- описаны изменения в структуре расходов китайского населения: рост удельного веса затрат на блага цивилизации (образование, здравоохранение, культуру, индустрию развлечений и т.д.) и расходов на связь и транспорт за счет сокращения расходов на средства жизнедеятельности (продукты питания, одежда, жилье).

Таким образом, в диссертационной работе Ван Цзинтин раскрыты стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае.

Но в работе имеются *отдельные недостатки*. Обращу особо внимание лишь на некоторые из них, касающиеся инструментария исследования.

Во-первых, было бы более правильно при использовании интервальных шкал (см. таблицы 1 и 2) использовать равные по продолжительности интервалы. Это позволило бы провести более точную количественную оценку изучаемого явления (в первом случае оценку ВВП Китая на душу населения, а во втором – рост средней заработной платы городских жителей в процентах к предыдущему периоду).

Во-вторых, автор провел 16 интервью (16 пожилых людей, из которых 8 проживают в городе и 8 – в деревне). Мне представляется, это недостаточным для полноценного исследования, хотя официальные статистические данные в некотором смысле снижают остроту проблемы, и автор вполне справедливо выделяет основные стратегии формирования бюджета.

Указанные замечания в основном не снижают теоретической и практической значимости выполненной автором работы.

Основные научные положения и выводы диссертации опубликованы в 6 теоретических работах (из них 3 статьи – в журналах, рекомендованных ВАК России). Научные положения и выводы докладывались на международных и

всероссийской научно-практических конференциях. Опубликованные работы соответствуют основным положениям диссертации. Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловлены анализом необходимого круга публикаций по проблеме исследования и подтверждаются официальными данными Национального бюро статистики КНР, а также материалами авторского социологического исследования, в основе которого лежит полуструктурированное интервью 16 респондентов.

Полученные на примере КНР результаты имеют практическую ценность и для Российской Федерации, в которой связанные с этим проблемы стоят весьма остро.

Научные результаты, достигнутые автором, применимы в качестве основы для дальнейших эконом-социологических исследований факторов, стратегий и результатов формирования бюджета различных социальных групп населения.

Материалы представленной диссертации могут использоваться при разработке и преподавании учебных дисциплин «Экономическая социология», «Социология распределения», «Социология потребления» и других курсов для бакалаврианта и магистрантов высших учебных заведений. Результаты также могут быть использованы в качестве основы для разработки соответствующих социальных программ.

Общий вывод: диссертация Ван Цзинтин на тему: «Стратегии формирования бюджета пожилых людей в Китае», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ван Цзинтин заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03. – Экономическая социология и демография. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета
доктор социологических наук, доцент,
профессор Кафедры социального управления
и планирования
Санкт-Петербургского государственного университета
n.pruel@spbu.ru

Н.А. Пруель

Дата 25.09.2020

